
1.教学分析

1.1 授课信息

教学内容 线路主题创新 课程名称 旅游策划实务

授课形式 混合式教学、任务驱动、协作探究 专业名称 旅游管理

授课对象 三年制旅游管理专业 1 班 授课学时 1

授课地点 全域旅游实训室（和润楼 AB303） 授课时间 2021.10

1.2 本次课教学内容描述

本次课节选自项目一“旅游线路策划”中任务 5“线路主题策划”中的“线路主题创新”

中的子任务 1“线路主题创新”，主要内容如下。

首先，界定概念，通过对比分析，讲授主题线路和线路主题的定义，夯实学生基础认知；

然后，阐释原则，讲授线路主题创新的原则，使学生掌握线路创新的基本遵循，深化学生对

线路主题创新的理解；接着，理清思路，选择特定群体举例说明，重点讲授线路主题创新的

4个步骤，细致分析每个步骤的任务，使学生掌握线路主题创新的核心要点；最后，任务实

施，通过个人练习和小组作业，完成线路主题创新任务，提升技能和素养。



1.3 本次课学情分析

知识和技能基础

基于先修课程及前面任务学习，学生已了解旅游线路、旅游六要素以

及线路要素选择，初步具备了线路策划人员的素材知识基础，但对旅

游线路主题创新的理解以及如何创新的知识和技能把握还不到位。

认知和实践能力

学生已经具有一定的逻辑思维能力、文字表达能力与资源获取能力，

但还不能深入理解线路主题创新的重要性、基本遵循与创新方向，线

路主题创新能力和内涵挖掘能力还有待提升。

学习特点

通过对旅游要素以及要素选择的学习，学生对旅游线路主题产生了

极大的学习兴趣，也有继续深入探索线路主题创新的学习欲望。旅

游线路主题创新更能让学生关注现实问题，激发学生创意思维，提升

学生创新能力。

自学分析

据在线教学平台数据显示，100%的学生已完成观看知名主题旅游线路

集锦的课前任务，但测评结果显示，学生对“主题创新的核心要点”

的理解不够准确，尤其是客情分析与特色主题相结合的认识不到位。

1.4 教学目标

知识目标 能力目标 素质目标

（1）理解旅游线路主题的概念

（2）掌握线路主题创新的原则

（3）掌握线路主题创新的思路

（4）熟悉特色旅游线路主题

（1）能够分析不同类型旅

游者的旅游需求。

（2）能够客观评价现有旅

游线路主题。

（3）能够针对不同类型的

旅游者创新线路主题。

（1）引导学生关注旅游现实问

题，培育学生“经世济民”、

德技兼修的职业素养。

（2）教育学生胸怀职业热情，

坚定职业信念，坚守职业理想。

（3）培养学生创新意识，激发

创意思维，提高创新能力。

1.5 教学重难点

教学重点 教学难点

1.线路主题创新的原则

2.线路主题创新的思路

1.针对不同类型的旅游者，创新线路主题。

2.根据不同划分标准，继续细分线路主题。



2.教学策略

2.1 教学设计

本任务以任务驱动的方式开展混合式教学，以翻转课堂的模式将教学过程分解为课前准

备、课中导学、课后拓展三个环节。学生课前通过在线平台，在完成上节课作业以后，学习

主题旅游线路视频集锦、创新线路主题举例等丰富的线上资源，熟悉任务知识点；课中聚焦

重点难点，通过理论讲授探究、情境模拟、小组实训、小组 PK、展示汇报等方式，训练学

生的专业核心能力和创新创业能力；课后学生巩固所学知识，在线完成测试任务，检验学习

效果，为下次课做准备。

2.2 教学方法

本任务在课前、课中和课后教学中，综合运用翻转课堂教学、自主学习、任务驱动法、

小组讨论法、启发教学法和自主学习法六种教学方法，突破教学重难点。



2.3 教学资源

智慧教学环境

智慧教学环境 小组探究环境

为有效解决以上教学难点和重点，高效执行教学策略，运用多种信息手段开展教学活动。

教学 PPT 简行公众号

视频 思维导图

精品课程平台

信息技术手段和资源

利用简行旅

游公众号，

为学生提供

实训的平

台，提升精

英学生主题

创新能力。

通过小组

讨论和头

脑风暴，借

用思维导

图工具，发

散学生思

维。

使 用 资 源

库 平 台 与

精 品 网 站

资源，实现

翻转课堂，

实 现 课 下

自主学习。

组织引导课

堂教学活

动，使教学

内容可视

化，解决鼓

噪无味的问

题。

针对枯燥无

味的现状分

析，使用形

象生动的视

频表达，激

起学生的学

习热情。

借助雨课堂

APP，实现课

堂管理，实

现课堂教

学、管理、

考核、评价

等多功能。
雨课堂



3.教学过程



3.1 课前预习

环节 设计意图 教师活动 学生活动

（1）通过发布课前预习和复

习任务，进行课前预习，并完

成简单测试。教师课根据测试

结果调整教学策略。

（2）通过复习原有知识，形

成知识之间的链接，为课上的

思考和讨论做好知识准备。

（1）通过在线教学平台

和雨课堂，发布预习资

料（特色线路主题创新

微课视频、特色线路主

题视频集锦、课前预习

测试），通知学生完成

课前预习任务。

（2）查看学生预习情

况，根据预习情况调整

教学重难点。

（1）登录相关平台，

观看课前视频资源，

了解课程内容。

（2）复习旅游线路

要素及要素选择，并

思考线路要素选择

的主要依据。

（3）完成线上测评。

3.2 课中导学

环节 设计意图 教师活动 学生活动

回顾与
任务导

入
5min

1.回顾前面所学内容，形成知

识链接。

2.通过导入“云南 880 元 6 天

5 夜双飞游低价团被曝光”案

例，提出问题：当下，我国旅

游线路市场发展现状？

播放视频，并引导学生

从旅游供给角度，深入

思考旅游线路存在问题

的主要原因，导入本次

课任务。

认真观看视频，深入

思考，根据所学知

识，分析总结发展现

状。

低价旅游

线路真实

案例导入



引导学生关注旅游发展现实问题，培育学生“经世济民”、德技

兼修的职业素养。

环节 设计意图 教师活动 学生活动

知
识
讲
解
15
min

知
识
通
讲
5

min

（1）通过讲解线路主题概念

和创新原则，让学生对线路主

题创新有更深入的理解和认

识。

（2）讲授线路主题创新的基

本思路。

（3）通过平台检查当下旅游

线路主题存在的主要问题，为

线路主题创新提供反面教材。

（4）通过特色线路主题正反

面举例，激发学生线路主题创

新的热情。

（1）讲解主题线路和线

路主题的定义。

（2）阐释线路主题创新

的原则：符合游客需求，

主题鲜明、多样化、差

异化原则。

（3）梳理线路主题创新

的思路和关键步骤。

（1）认真听讲，奠

定认知基础。

（2）积极思考，掌

握线路创新的基本

遵循，深化对线路主

题创新的理解。

（3）回答问题，客

观评价现有线路主

题的优缺点。

对比分析，界定概念。

夯实基础认知

阐释原则，探寻依据。

深化学生理解



难
点
突
破
10
min

设计意图 教师活动 学生活动

以少年旅游者为例，详细讲授

线路主题创新的基本思路，细

致做分析关键步骤，使学生掌

握线路主题创新的核心和要

点。

（1）群体划分；

（2）客情分析；

（3）熟悉主题；

（4）和组合创意。

（1）讲解少年有着的基

本特征。

（2）分析少年旅游者的

旅游动机与偏好，了解

少年旅游者的旅游需

求。

（3）通过作业检查和特

色线路主题举例，激发

同学们的创意和发散思

维。

（1）通过学习少年

旅游者线路主题创

新的思路和步骤，理

解和掌握线路主题

策划的方法。

（2）通过正反面对

比，梳理线路主题策

划的要点和亮点。

教育学生胸怀职业热情，坚定职业信念，坚守职业理想。



环节 设计意图 教师活动 学生活动

任
务
实
施
20
min

任
务
解
析
4

min

（1）通过布置任务和任务解

析，引导同学们理清思路、步

骤和要点，消除同学们的畏难

情绪。

（2）理解和完成任务较快较

好地同学可选个人作业，体现

分层教学的理念和实践。

（1）教师通过雨课堂发

布小组和个人作业并解

析：请大家完成面向青

年（大学生）旅游者的

主题创新任务，

（2）发布线路主题创新

评分标准。

（3）组织学生讨论。

学生们通过自主学

习、认真听讲和相互

讨论，列举尽可能多

的主题， 并初步确

定面向青年旅游者

的线路主题。

小
组
探
究
10
min

设计意图 教师活动 学生活动

（1）面向不同群体的线路主

题创新是本节课的重点和难

点，需要小组实训和能力锻

炼。

（2）引导发散思维，进行头

脑风暴，确定主题。

（1）教师对小组和个人

进行有针对性地指导，

引导学生将创新创意融

入线路主题策划中。

（2）教师答疑解惑。

（1）根据步骤划分，

厘清工作任务，明确

角色。

（2）绘制线路主题

创新思维导图。

（3）根据评分标准

完成线路主题创新

自评。

小组探究 小组探究



汇
报
点
评
6

min

设计意图 教师活动 学生活动

（1）提升学生实训的积极性。

（2）通过相互学习借鉴，进

一步增强学生分析问题、解决

问题的能力。

（1）对各小组作业进行

点评，指出优点和不足

之处，并给出评分。

（2）引导学生讨论，肯

创意思维，鼓励创新实

践，引导创新创业探索。

（1）小组代表对小

组成果进行汇报展

示。

（2）小组及同学间

讨论、互评，相互借

鉴学习。

引导学生增强创新意识，激发创意思维，提高创新能力。

美食主题 5G 旅游

户外主题 探险主题

教师指导 教师点评



环节 设计意图 教师活动 学生活动

课堂
小结

（1）通过思维导图，引导学

生梳理、总结本节课所学内

容，建立知识图谱关系图，帮

助同学们理解其内在关联，进

一步提高线路主题创新的能

力素养。

（2）再次强调线路主题创新

的重要性、思路及要点。

（1）展示思维导图，带

领同学们回忆所学重点

内容。

（2）进行课堂点评。

（3）布置下节课任务。

根据思维导图，回忆

课程内容，形成知识

框架。

3.3 课后拓展
环节 设计意图 教师活动 学生活动

（1）对本次课所学知识进行

拓展巩固；

（2）利用简行工作室实践教

学平台，将创新创业实践融入

课程，培养学生创新创业能

力。

1.发布拓展资源

2.线上答疑解惑

3.线下指导工作室学生

搜集整理线路主题创新

材料，审核材料发布。

4.查看预习情况

1.课下提升拓展

2.完成本次作业，工

作室成员整理线路

主题创新的材料，并

平台进行发布推介。

3.预习下节内容



4.教学反思

4.1 教学效果

本次课为“线路主题创新”，目的是通过分析不同旅游者群体的需求，创新出更多的有

特色的线路主题，为线路文本策划奠定基础。利用视频、在线教学平台、雨课堂、简行旅游

公众号等信息化手段，以创新线路策划为最终目的，逐步引导学生掌握和运用知识和技能，

通过本次课学习，达到以下效果：。

（1）利用信息技术手段和资源有效提升学生的学习兴趣。

线路主题创意需要学生发散思维，主动参与，动手动脑，仅仅通过课堂讲授的方式组织

教学，学生很难打开创新思路。课程利用雨课堂和在线教学平台，制作教学视频、动画，结

合案例分析和简 APP 实践操作平台，可以有效提升学生的学习兴趣，使学生更深入的参与

到实践操作之中，锻练学生的专业核心技能。

（2）利用在线教学平台，真正实现翻转课堂教学。

学生在课前可以通过平台丰富的线上资源，对知识进行提前学习；课堂上通过研讨、头

脑风暴、情境模拟等方法，加深学生对教学内容的理解，增强学生旅游线路主题创新的能力，

重点解决教学重点和难点问题。

（3）通过简行旅游公众号的使用，增强学生创新创业能力。

利用简行 APP，体现分层教学的理念，让学生真实的开展线路策划相关工

作，增强学生的创新创业能力和可持续发展能力，有效解决线路策划中不切实 际

的痛点问题。



4.2 反思诊改

1.学习过程中，个别学生参与小组讨论、任务热情不高。

因学生性格、学习习惯、学习基础的差别，出现了小组学习中热情度、参与度有差异的

情况，针对这一问题在后面的教学中要更加重视小组学习情况，增强学习仪式感、纪律性，

重点加强积极性不高的学生的人文关怀和心理抚慰，增加课堂互动，通过小组“网格化”管

理，同学协作互助，并形成小组学习“日历”，详细记录学生小组学习情况，及时跟进与调

整教学策略。

（2）有效利用课余时间，合理分配线上线下教学环节。

课堂教学时间有限，除了课前需要学生通过在线教学平台学习相关知识以外，还需要学

生课前提前准备课堂上实训的场景和素材，否则仅凭课堂上 20 分钟的时间去准备并开展实

训，效果会受到影响。后期，课程团队计划整理更多的有关旅游线路主题创新的案例资料，

供学生课前学习，为课上实训做好充分的准备。

（3）教学案例等资源需要持续更新。

旅游行业的发展日新月异，定制游线路策划中涉及的旅游要素信息也需要及时更新，以

便增强线路的市场可操作性。另外，随着课程教学的不断开展，由工作室成员整理完善的有

关旅游线路主题创新的案例资源也会越来越丰富，可以更加有效地支撑课程的教学过程。


